

巡检巡修路上的宝成人

航空工业宝成 王辉

在航空工业宝成，有这样一支团队，他们心中牢记着“宝成是一家军工企业。我们的产品直接关乎人命，来不得半点草率和马虎，我们干军品干的就是良心！”

他们披星戴月、不分昼夜，奔波在车站、机场或军营，穿越了戈壁和沙漠，挥洒着辛勤的汗水，通过外场检修保障，提升客户满意度。

他们就是宝成巡检巡修专项团队。他们用忘我、敬业的行动谱写了一个又一个感人的故事……

一张特殊的巡检巡修出行“表”

“2018年5月28日赴甘肃、7月31日回宝鸡、9月9日赴甘肃转新疆、9月29日回宝鸡、10月5日赴新疆。”这是一份宝成客服部贾建宏师傅近几个月外场巡检巡修的任务安排表，记录了他5月底以来四次执行外场检修任务的“足迹”，凝聚了他“服从组织、不计得失、服务用户”的品质。

当我问起贾师傅长期出差执行任务想不想家时，这个七尺男儿的双眼湿润了。“在外时间长了，就是想家啊！”

可我是党员，领导安排我出差，说明那里更需要我。”

贾师傅有一个幸福的三口之家。妻子在宝成装配车间上班，家里有个5岁的儿子正上幼儿园。每当车间安排加班，妻子便将孩子托付给老人照看。“决不能拖生产交付的后腿！”这既是妻子的诺言，也是她的实际行动。

今年的中秋佳节，贾师傅和同行的赵红兵、薛宇博、张立昂三位师傅是在外场工作岗位上度过的。中秋之夜，他们仰望空中空中的圆月，思念着远方的亲人，怀揣着宝成的重托……

是的，外场检修工作一般都是急活，披星戴月是常有的事，然而只要部队需要援助，他们就会第一时间赶到目的地。这既是巡检巡修人员感触最深的地方，也是他们的工作要求和目标。

这里没有眼泪，更没有怨言

刘殊君，宝成巡检巡修团队女维修员，也是唯一外派的女维修员。2018年5月底她接到了一项外出检修任务，要求立即前往甘肃某部队。而此时此刻，她爱人，研发中心的杨军正在外地出差，家里还有一个9岁的

女儿上小学，孩子由谁来照顾？她将孩子交给父母，立即整装出发了。

部队里只有男厕所，没有女厕所，这可出乎她的预料。每次上厕所，她都要约上同时执行检修任务的兰州某厂的姐妹，从工作场地回到宿舍，一人放哨，一人上厕所。洗澡更是麻烦的事情。仅有的男洗澡间，每天晚上11点多仍在用。刘师傅只能利用星期天去镇上浴池洗澡。部队没有网络，看电视也很难看到。为了打发枯燥的



工余时间，刘师傅动了脑筋，每次去镇上都顺便下载几本电子书，空闲的时候就来阅读。当我问到她：“外场排故，苦不苦？”她一笑，说：“不苦不苦，习惯就好了。”在外场检修的一个月时间里，她出色地完成了检修任务，用户为她竖起来大拇指，“刘殊君，好样的！”

迎接戈壁挑战 战胜沙漠威胁

国庆节前，宝成综管部接到一项特殊任务，要求派一名经验丰富的司机前往新疆把宝成巡检巡修专车安全可靠准时准点开到指定“军营”。综管部领导经过斟酌，把这项任务交给了驾驶、维修经验丰富的张志东师傅，他也是2008年宝成赴汶川抗震救援小分队的成员。

在执行任务的5天多时间里，张志东师傅和客服部赵红兵师傅开车途经了八个地区、2000多公里路程，其中包括200多公里戈壁和500多公里的塔克拉玛干沙漠，经受了戈壁大风的威胁和无人区的挑战，经历了车陷沙漠、束手无策、请求救援、安全排故的艰难曲折的考验，克服艰难险阻，提前一天将巡检巡修车辆开到指定地



点。

我问张师傅：“行驶在沙漠地区的两天时间里，你们吃饭问题怎么解决？”张师傅风趣地说：“饕（新疆的饼）加矿泉水。中途只在一个驿站吃了一顿热饭。”

提到沙漠遇险的经历时，张师傅激动地指着手机里的照片，说：“你看，驶入‘死亡之地’的沙漠，车子不慎陷入沙漠公路旁边的沙坑，熄火了。等了近一个小时，终于等到了一辆大巴车。车上下来了几十名军工企业的退休职工，知道我们来自航空工业后，

毫不犹豫地帮忙推车；大巴司机爽快地将粗绳勾住了两辆车的车头，大家通力合作，终于排故脱险。”

是的，张师傅牺牲了自己的国庆假期，以实际行动为巡检巡修出力，以“特殊礼物”为祖国庆生。“见困难就上”，彰显了一名普通党员的精神面貌！

宝成巡检巡修的感人故事不胜枚举。宝成客服人员用实际行动诠释了航空人对强军首责的理解，印证了宝成人“想顾客所想，急顾客所急”的客服理念，赢得了部队广泛赞誉！

细微之处见担当

——记导弹院“勇于担当好干部”谢翔

航空工业导弹院 杨稀 晏勇

责任与担当，不是复杂的理论，不是空洞的口号，而是蕴含在一言一行中。航空工业导弹院三所所长谢翔是个“用心人”，总是提前做好基础策划，周密部署工作进度；是个“细心人”，将“严谨细致”的作风和“做好”理念贯彻落实到各项工作中；更是一个“有心人”，为了一个共同的目标，坚持不懈，带领团队勇攀高峰，将责任铭记在心，将担当落实于行，用实际行动践行了领导干部的责任与担当。

用心谋事，担当前行

某型产品档案进馆工作是2018年集团公司对导弹院的专项考核项目，也是今年集团公司航空武器装备型号档案管理工作的重要安排。从接到任务开始，谢翔就将该项工作列为三所的“头号任务”，组织专项工作策划。按照节点要求，他倒排工作计划，把进馆任务分解成了详细的工作分解表，细化到项目名称、责任人、完成节点、完成形式等各方面。同时他主动靠前，协调主管院领导、副总师牵头，组织研产部、标准化、各研究所、工艺中心联合成立型号档案进馆团队，并将各系统、各单位的任务



完成形式一一明确到位，确保运行过程中策划到位、资源到位、监管到位，为后续工作的开展打好基础。

《档案进馆文档数据结构》与《型号进馆档案目录》是综合反映型号研制、批产中的设计文件、工艺文件标志性的顶层框架。谢翔依据进馆档案达到“恢复能力、还原生产”总要求，多次组织召开讨论、评审，经过多轮的迭代优化，并与航空工业档案馆提前汇报、充分沟通，确定了产品分级清晰、文档类型齐全、分类规范准确的数据结构与目录，

作为型号进馆档案条目整理立卷、提交验收申请及现场检查的依据，确保了进馆档案的齐套性、有效性、规范性整理。

细心干事，一次做好

档案工作需要高度的责任感和使命感，每份资料都要求齐套、有效、规范、对应，需要无比的精心、细心、用心。谢翔带领档案进馆团队，发挥“蚂蚁啃骨头”的精神，就近4500余份的庞大资料，逐一安排了专人对资料的目录和关键技术点进行详细、细致的检查，并形成明确的审核意见，要求负责人以表

格的形式反馈给编写者，进行再完善修改。他们不怕困难和麻烦，严之又严，慎之又慎，确保每一份档案资料的质量可靠，万无一失。

谢翔说：“我们的工作看似简单，但对这份工作的态度就是要落实‘严谨细致’的作风和‘做好’理念的贯彻执行。作为管理者，机械式地完成这项工作其实很简单，但‘做好’就是要关注涉及具体的审核、数据结构建立核对、相关单位进度的协调等方面。”通过精心跟踪协调，确保审核质量达到预期工作目标，并对具体工作内容和进度进行跟踪协调，确保审核质量达到预期工作目标，不仅顺利地按照集团对导弹院考核的节点要求通过了航空档案馆对型号进馆档案的验收，并且在验收时得到了高度评价。在集团型号档案进馆专题工作会，导弹院作为标杆单位进行了经验交流。

有心成事，不断超越

《航空兵器》作为导弹院的学术名片，能够入选北大中文核心期刊，跻身我国武器工业类高影响力期刊方阵，是导弹院科研人员多年来的夙愿，也是三所工作重心之一。为实现这一目标，谢翔多次组织编辑部门召开会议，研究

办刊过程中存在的问题，梳理分析问题产生的原因，并积极给予帮助和解决。

他提出要多方面入手，快速提高刊物的学术影响力，同时要做好刊物发展的长期规划工作。在稿源方面，紧跟学术热点，加大约稿力度；在稿件质量方面，严格执行三审三校制度，严把论文质量关；在期刊评价数据方面，做好数据分析，找出刊物的短板，做到有的放矢，优中选精，快速、有效提升他引率、影响因子等期刊关键评价指标；在期刊显示度方面，提高宣传力度，扩大发范围。刊登高质量的稿件是《航空兵器》入选核心期刊、提高学术影响力的根本。因此，谢翔要求必须在约稿工作上上下功夫，通过紧跟学术热点、学术会议等平台邀约高质量专家稿件并及时刊登，为后续研究开拓了广泛的技术平台，快速、有效提高了刊物的学术影响力，品牌效应持续增强。

功夫不负有心人，经过不懈努力，终于传来喜讯，《航空兵器》2018年9月成功入选北京大学《中文核心期刊要目总览》，成为我国精确制导武器领域具有重要影响力的特色学术交流平台，这是历史的突破，更是新的起点，谢翔将带领大家继续做好刊物发展工作，朝着更高的目标前进。

直升机所员工在江西省运会马术比赛中载誉而归

11月3日，江西省第十五届运动会群众比赛项目（社会部）马术比赛抚州赛场传来好消息，航空工业直升机所产品事业部员工、省运会参赛选手蔡伟带领的景德镇代表队摘得了4金3银4铜，团体成绩排名第三，并获得了“体育道德风尚运动员”荣誉称号，蔡伟作为景德镇马术队代表团的参赛选手兼教练和领队，荣获体育道德风尚奖。

蔡伟从2014年练习马术，2018年获得国家一级马术比赛裁判员资格。今年6月，景德镇市体育局委托他组建马术队并担任队长出征省运会。蔡伟带领的景德镇代表团来自全省6个地级市代表团角逐6个项目的奖牌。值得一提的是，蔡伟带领的景德镇代表团从组建到比赛仅用了5个月的时间，最小的队员只有10岁，在没有专业马术训练场地和专业比赛马匹的条件下，蔡伟克服重重困难，身兼教练员、运动员，又是马工、兽医，在有限的时间内，从零基础手把手教学，教出了首支景德镇市优秀的马术运动团队，填补了景德镇市马术运动的空白。

“马术是一项要求人马合一的运动，需要队员与马匹长期配合、培养默契，在考验体力、灵性、技术的同时，更注重坚持与耐力。”蔡伟介绍说，“坚持与耐力又是我在平时工作中必须具备的素质，所以参加省运会是一次机遇，也是一次荣耀，也是一次突破和征程。”

（汪婷婷）

潜心专研，铸就多彩人生

航空工业新航团委组织举办2018年度第四期青年TED演讲

11月9日，新航团委在总部第四会议室组织举办了2018年度第四期青年TED演讲，来自豫新公司、军品134厂50余名2018年新入职大学生参加了活动，此次活动特邀新航军品134厂经营计划处处长潘昆专题演讲。

潘昆以《潜心专研，铸就多彩人生》为主题，结合自身厦门大学本硕博连读的求学经历、入职新航的求职经历、C919项目课题攻关的工作经历，通过分享学习、工作、生活的点点滴滴故事，寄语广大青

年在工作中要耐得住寂寞，沉下心来，专心致志做好产品设计、加工和转配；要时刻有一颗谦虚的心，坚持终身学习的理念，在工作中学习，在学习中工作，学以致用。

2019年，新航团委将持续创新TED演讲的形式和内容，以更加新颖形式和青年易于接受的方式增强活动的内涵，吸引团员青年参加，信心百倍做好新航青年的思想引领工作，为新航发展凝聚磅礴力量。

（李晓明）

心系沈城，助力航空发展

航空工业沈飞开展主题团日活动

近日，航空工业沈飞团委开展了“心系沈城规划，助力航空发展”主题团日活动。在这次的参观活动中，青年代表不仅看到了沈阳是如何从茫茫大地发展成为高楼林立的现代化城市，也展望了充满文化与艺术活力的未来盛京。

一些土生土长的航空工业沈飞青年纷纷表示，虽然是在这块黑土地长大的，但很多沈阳的历史和变化还真通过今天的参观学习第一次了解到，原本以为就是看看沈阳现在的发展，却发现比心中的预期提高了不知几个段位，为沈阳的飞

速发展点赞。另一部分“外来青年”则表示，这次参观活动很有意义，大家认识到能够来到沈阳这座城市工作真的非常荣幸，并且愿意成为沈阳人，希望自己能为沈阳的蓬勃发展做出贡献。

活动结束后，参与活动的沈飞青年一致表示一定要珍惜今天的美好生活，用优异的工作成绩来振兴东北老工业基地发展；身为航空人，要牢固树立航空报国价值观，以积极向上的精神面貌为建设新时代航空工业贡献青春力量。

（王馨浩 殷广华）

给心灵插上梦想的羽翼

——记航空工业万里公司团委走进康县大南裕

大南裕——此行的目的地，因“精准扶贫”与万里结缘。这个依山而建的乡村，于康县城东北部18公里，境内沟壑纵横、峰峦叠嶂，蜿蜒崎岖的山路伴溪而走。若只是以景色而论，这里算得上风光绮丽、景色宜人，但当你担着责任、怀着使命来到这里，心情就愈发沉重。冬天就要到了，山里的孩子们在等着我们。

从兰州出发，伴随着窗外愈浓的秋色，航空工业万里公司团委一行三人经过近七小时车程，抵达了此次“中国梦航空梦”航空科普进校园活动的目的地——康县大南裕学校。走进校区，映入眼帘的是空旷的水泥操场和几栋简朴

的教学楼。琅琅书声不绝于耳，从教室窗口张望，只见一张张稚嫩的面庞埋在课桌间，忘我地吮吸着知识的芬芳。这次康县之行，万里公司团委按照集团公司团委统一安排，精心准备了一堂航空科普课程，并购置了棉帽、围巾、手套等物品，为孩子们送去温暖。

此次授课老师是公司团委优秀宣讲员，授课对象是大南裕学校六年级和七年级全体学生。大山中的孩子们对航空科普知识兴趣盎然，看到祖国航空工业的快速发展，孩子们满是骄傲与自豪。在互动交流中，孩子们在授课老师的引导下，从最初的怯场羞涩，到后来大胆提问，现场气氛逐渐升温，孩子们天马

行空的想象力令人赞叹，他们专注而兴奋的神情使我们相信，他们的心中已经种下了航空报国的种子。

结束了高年级的科普宣讲，万里公司团委一行继续前往位于新庄的新庄村小学。走过一段崎岖的山路，一所由两三间平房构成的小学出现在我们面前，整个小学只有27名学生和两位教师，由于教学环境和师资限制，孩子们只能不论年龄分成两个班级。捐赠仪式在小小的操场举行，当孩子们拿到精美的帽子、手套和围巾时，宛如一只只欢乐的羚羊蹦蹦跳跳，脸上写满了幸福和温暖。两位老师的眼眶湿润了，握住我们的手不住地道谢，我们的眼眶也湿润了，只

觉得所做还远远不够。孩子们在领取物资后，急忙到教室戴上，在欢声笑语中分享着彼此的喜悦。我们本想悄悄离开，但当我们转身离开时，孩子们都冲出教室，不住地呼喊“谢谢叔叔阿姨”。此刻的我们在心里默默许愿，会把更多来自航空人的帮助送到他们身边！

作为军工央企，履行社会责任是我们应尽的义务，让贫困地区的孩子们健康成长是我们最大的心愿。正如万里公司董事长、党委书记晁元在给孩子们的书信中写到的：“希望孩子们用知识武装自我、用奋斗改变家园、用执着实现梦想、用一生建设祖国！”

（马俊）

